
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Patrick Friedl, Christian Hierneis, Laura Weber  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 08.04.2024

Stand der Umsetzung der Managementplanung für die bayerischen Natu-
ra 2000-Gebiete

Deutschland hat bei seinen Fauna-Flora-Habitat-Schutzgebieten (FFH-Gebieten) gegen 
EU-Naturschutzrecht verstoßen – so lautete das Urteil des Europäischen Gerichts-
hofs (EuGH) am 21.09.2023. Jetzt muss nachgebessert werden, sonst drohen Straf-
zahlungen. Von der Entscheidung ist auch Bayern betroffen, da immer noch nicht für 
alle FFH-Gebiete und europäischen Vogelschutzgebiete Managementpläne vorliegen, 
die darlegen, wie die geschützten Lebensräume und Arten in einen guten Erhaltungs-
zustand gebracht werden können. Damit und mit der unzureichenden Umsetzung der 
Managementpläne in Bayern setzt sich leider der Arten- und Biotopschwund auch in 
diesen europäisch bedeutsamen Juwelen des Naturschutzes fort.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Für welche FFH-Gebiete in Bayern wurden bisher noch keine 
Managementpläne in Auftrag gegeben (bitte aufgelistet nach Regierungs-
bezirken)?  �   3

1.b)	 Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in Bayern fallen in 
die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken)?  �   3

1.c)	 Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in Bayern fallen in 
die Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte aufgelistet nach Regierungs-
bezirken)?  �   3

2.a)	 Für welche FFH-Gebiete in Bayern sind derzeit Managementpläne in 
Bearbeitung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?  �   3

2.b)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Managementpläne in Bay-
ern fallen in die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte auf-
gelistet nach Regierungsbezirken)?  �   5

2.c)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Managementpläne in Bay-
ern fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte aufgelistet 
nach Regierungsbezirken)?  �   5

3.a)	 Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Bayern wurden bisher noch 
keine Managementpläne in Auftrag gegeben (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken)?  �   6
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3.b)	 Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne 
in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte 
aufgelistet nach Regierungsbezirken)?  �   6

3.c)	 Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne 
in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte auf-
gelistet nach Regierungsbezirken)?  �   6

4.a)	 Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Bayern sind derzeit Management-
pläne in Bearbeitung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?  �   6

4.b)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Natur-
schutzbehörden (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?  �   7

4.c)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Forstver-
waltung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?  �   7

5.a)	 Welches Abgabedatum haben die in Bearbeitung befindlichen FFH-
Managementpläne (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken für jedes 
Gebiet einzeln angeben)?  �   7

5.b)	 Welches Abgabedatum haben die in Bearbeitung befindlichen EU-
Vogelschutzgebiets-Managementpläne (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken für jedes Gebiet einzeln angeben)?  �   9

6.a)	 Bis zu welchem Termin rechnet die Staatsregierung mit einer voll-
ständigen Veröffentlichung der FFH-Managementpläne in Bayern?  �   9

6.b)	 Bis zu welchem Termin rechnet die Staatsregierung mit einer voll-
ständigen Veröffentlichung der EU-Vogelschutzgebiets-Management-
pläne in Bayern?  �   9

7.a)	 Bei welchen Managementplänen in Bayern ist aufgrund neuer Rahmen-
bedingungen oder aufgrund des Alters eine Aktualisierung geplant?  �   10

7.b)	 Welche Behörden sind für die Beauftragung einer Aktualisierung der 
jeweiligen Managementpläne zuständig?  �   10

8.a)	 Inwieweit ist die Managementplanung in Bayern durch das EuGH-
Urteil vom 21.09.2023 betroffen?  �   10

8.b)	 Welche Auswirkungen hat das EuGH-Urteil vom 21.09.2023 auf die 
Fertigstellung und Qualität der Managementpläne in Bayern?  �   10

Hinweise des Landtagsamts  �   11
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Antwort  
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tou-
rismus  
vom 13.05.2024

1.a)	 Für welche FFH-Gebiete in Bayern wurden bisher noch keine 
Managementpläne in Auftrag gegeben (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken)?

1.b)	 Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in Bayern fallen in 
die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken)?

1.c)	 Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in Bayern fallen in die 
Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte aufgelistet nach Regierungs-
bezirken)?

Die Beantwortung der Fragen 1 a bis 1 c erfolgt gemeinsam. 

Alle Managementpläne sind bereits fertiggestellt oder befinden sich in Bearbeitung.

2.a)	 Für welche FFH-Gebiete in Bayern sind derzeit Managementpläne in 
Bearbeitung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?

Für alle FFH-Gebiete wurden bereits Maßnahmenfestlegungen erarbeitet, die den 
Naturschutzbehörden zur Umsetzung vorliegen. Folgende Managementpläne sind 
derzeit in Bearbeitung:

Regierungsbezirk Oberbayern:

7636-371 Moorreste im Freisinger und im Erdinger Moos

7832-371 Ampermoos

8032-371 Ammersee-Südufer und Raistinger Wiesen

8039-302 Moore und Seen nordöstlich Rosenheim

8040-371 Moorgebiet von Eggstätt-Hemhof bis Seeon

8134-371 Moore südlich Königsdorf, Rothenrainer Moore und Königsdorfer Alm

8140-372 Chiemsee

8142-371 Moore im Salzach-Hügelland

8142-372 Oberes Surtal und Urstromtal Höglwörth

8232-371 Grasleitner Moorlandschaft

8234-371 Moore um Penzberg
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8234-372 Loisach

8235-301 Ellbach- und Kirchseemoor

8332-301 Murnauer Moos

8332-371 Moore im oberen Ammertal

8332-372 Moränenlandschaft zwischen Staffelsee und Baiersoien

8334-371 Loisach-Kochelsee-Moore

8342-301 Nationalpark Berchtesgaden – FFH/SPA

8433-301 Karwendel mit Isar

8434-372 Jachenau und Extensivwiesen bei Fleck

8533-301 Mittenwalder Buckelwiesen

Regierungsbezirk Niederbayern:

7040-371 Donau und Altwässer zwischen Regensburg und Straubing

Regierungsbezirk Oberpfalz:

6237-371 Haidenaab, Creussenaue und Weihergebiet nordwestlich Eschenbach

6335-305 Höhlen der nördlichen Frankenalb

6340-371 Pfreimd und Lois-Bach

6540-302 Mausohrkolonien im Naturraum Oberpfälzisch-Bayerischer Wald

6541-371 Bayerische Schwarzach und Biberbach

6741-371 Chamb, Regentalaue und Regen zwischen Roding und Donaumündung

6836-371 Schwarze Laaber

6837-302 Höhle südwestlich von Markstetten

6843-301 Winterquartiere der Mopsfledermaus im Oberpfälzer Wald

6938-301 Trockenhänge bei Regensburg

Regierungsbezirk Oberfranken:

5835-372 Mainaue und Muschelkalkhänge zwischen Kauerndorf und Trebgast

5931-372 Hänge am Kraiberg

6031-371 Altwässer an der Regnitzmündung bei Bamberg und bei Viereth

6134-371 Ahorntal

6137-301 Haidenaabtal und Gabellohe

6230-371 Langenbachgrund und Haarweiherkette 

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 4 / 11 Drs. 19 / 2108



6232-304 Eglofsteiner Weiher

6333-371 Streuobst, Kopfeichen und Quellen am Hetzleser Berg

Regierungsbezirk Unterfranken:

5728-372 Haßbergetrauf von Königsberg bis Stadtlauringen

5828-371 Wälder und Trockenstandorte östlich Hammelburg

5922-371 Lohr- und Aubachtal

5929-371 Haßbergetrauf von Zell am Main bis Königsberg

5930-373 Wälder um Maroldsweisach, Königsberg und Rentweinsdorf mit Schloss

6127-371 Mainaue zwischen Grafenrheinfeld und Kitzingen

6327-372 Wälder zwischen Willanzheim, Mainbernheim und Tiefenstockach

Regierungsbezirk Schwaben:

8430-301 NSG Bannwaldsee

2.b)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Managementpläne in Bayern 
fallen in die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte aufgelistet 
nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern: 15

Regierungsbezirk Niederbayern: 1

Regierungsbezirk Oberpfalz: 9

Regierungsbezirk Oberfranken: 9

Regierungsbezirk Unterfranken: 3

Regierungsbezirk Schwaben: 1

2.c)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Managementpläne in Bay-
ern fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte aufgelistet 
nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern: 6

Regierungsbezirk Oberpfalz: 1

Regierungsbezirk Unterfranken: 4
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3.a)	 Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Bayern wurden bisher noch 
keine Managementpläne in Auftrag gegeben (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern:

7736-471 Ismaninger Speichersee und Fischteiche

7932 471 Ammerseegebiet

8031-471 Mittleres Lechtal

8133-401 Starnberger See

3.b)	 Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne 
in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Naturschutzbehörden (bitte 
aufgelistet nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern: 4

3.c)	 Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne 
in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung (bitte auf-
gelistet nach Regierungsbezirken)?

Keine.

4.a)	 Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Bayern sind derzeit Management-
pläne in Bearbeitung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern:

7636-471 Freisinger Moos

7637-471 Nördliches Erdinger Moos

8140-471 Chiemseegebiet mit Alz

8332-471 Murnauer Moos und Pfrühlmoos

8334-471 Loisach-Kochelsee-Moore

8342-301 Nationalpark Berchtesgaden

8433-401 Karwendel mit Isar

Regierungsbezirk Unterfranken:

6027-471 Maintal zwischen Schweinfurt und Dettelbach

6027-472 Schweinfurter Becken und nördliches Steigerwaldvorland
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4.b)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Natur-
schutzbehörden (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern: 6

Regierungsbezirk Unterfranken: 2

4.c)	 Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Bayern fallen in die Zuständigkeit der Forst-
verwaltung (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken)?

Regierungsbezirk Oberbayern: 1

5.a)	 Welches Abgabedatum haben die in Bearbeitung befindlichen FFH-
Managementpläne (bitte aufgelistet nach Regierungsbezirken für 
jedes Gebiet einzeln angeben)?

Die Angabe des Datums erfolgt quartalsweise.

Regierungsbezirk Oberbayern:

7636-371 Moorreste im Freisinger und im Erdinger Moos II/2025

7832-371 Ampermoos III/2024

8032-371 Ammersee-Südufer und Raistinger Wiesen II/2025

8039-302 Moore und Seen nordöstlich Rosenheim IV/2024

8040-371 Moorgebiet von Eggstätt-Hemhof bis Seeon II/2025

8134-371 Moore südlich Königsdorf, Rothenrainer Moore und Königsdorfer Alm I/2025

8140-372 Chiemsee III/2024

8142-371 Moore im Salzach-Hügelland IV/2024

8142-372 Oberes Surtal und Urstromtal Höglwörth IV/2024

8232-371 Grasleitner Moorlandschaft III/2024

8234-371 Moore um Penzberg II/2025

8234-372 Loisach I/2025

8235-301 Ellbach- und Kirchseemoor II/2025

8332-301 Murnauer Moos III/2025

8332-371 Moore im oberen Ammertal I/2025

8332-372 Moränenlandschaft zwischen Staffelsee und Baiersoien III/2025

8334-371 Loisach-Kochelsee-Moore III/2025
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8342-301 Nationalpark Berchtesgaden II/2024

8433-301 Karwendel mit Isar III/2024

8434-372 Jachenau und Extensivwiesen bei Fleck I/2025

8533-301 Mittenwalder Buckelwiesen III/2025

Regierungsbezirk Niederbayern:

7040-371 Donau und Altwässer zwischen Regensburg und Straubing II/2024

Regierungsbezirk Oberpfalz:

6237-371 Haidenaab, Creussenaue und Weihergebiet nordwestlich Eschenbach II/2024

6335-305 Höhlen der nördlichen Frankenalb II/2024

6340-371 Pfreimd und Lois-Bach II/2024

6540-302 Mausohrkolonien im Naturraum Oberpfälzisch-Bayerischer Wald III/2024

6541-371 Bayerische Schwarzach und Biberbach II/2024

6741-371 Chamb, Regentalaue und Regen zwischen Roding und Donaumündung III/2024

6836-371 Schwarze Laaber II/2024

6837-302 Höhle südwestlich von Markstetten II/2024

6843-301 Winterquartiere der Mopsfledermaus im Oberpfälzer Wald III/2024

6938-301 Trockenhänge bei Regensburg II/2024

Regierungsbezirk Oberfranken:

5835-372 Mainaue und Muschelkalkhänge zwischen Kauerndorf und Trebgast III/2024

5931-372 Hänge am Kraiberg III/2024

6031-371 Altwässer an der Regnitzmündung bei Bamberg und bei Viereth III/2024

6134-371 Ahorntal III/2024

6137-301 Haidenaabtal und Gabellohe I/2025

6230-371 Langenbachgrund und Haarweiherkette III/2024

6232-304 Eglofsteiner Weiher III/2024

6333-371 Streuobst, Kopfeichen und Quellen am Hetzleser Berg III/2024

Regierungsbezirk Unterfranken:

5728-372 Haßbergetrauf von Königsberg bis Stadtlauringen II/2024

5828-371 Wälder und Trockenstandorte östlich Hammelburg II/2024

5922-371 Lohr- und Aubachtal II/2024
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5929-371 Haßbergetrauf von Zell am Main bis Königsberg II/2024

5930-373 Wälder um Maroldsweisach, Königsberg und Rentweinsdorf mit Schloss 
III/2024

6127-371 Mainaue zwischen Grafenrheinfeld und Kitzingen II/2024

6327-372 Wälder zwischen Willanzheim, Mainbernheim und Tiefenstockach IV/2024

Regierungsbezirk Schwaben:

8430-301 NSG Bannwaldsee III/2024

5.b)	 Welches Abgabedatum haben die in Bearbeitung befindlichen 
EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne (bitte aufgelistet nach 
Regierungsbezirken für jedes Gebiet einzeln angeben)?

Die Angabe des Datums erfolgt, soweit ein Abgabedatum angegeben werden kann, 
quartalsweise.

Regierungsbezirk Oberbayern:

7636-471 Freisinger Moos (keine Angabe möglich)

7637-471 Nördliches Erdinger Moos (keine Angabe möglich)

8140-471 Chiemseegebiet mit Alz (keine Angabe möglich)

8332-471 Murnauer Moos und Pfrühlmoos (keine Angabe möglich)

8334-471 Loisach-Kochelsee-Moore (keine Angabe möglich)

8342-301 Nationalpark Berchtesgaden II/2024

8433-401 Karwendel mit Isar IV/2024

Regierungsbezirk Unterfranken:

6027-471 Maintal zwischen Schweinfurt und Dettelbach IV/2024

6027-472 Schweinfurter Becken und nördliches Steigerwaldvorland IV/2024

6.a)	 Bis zu welchem Termin rechnet die Staatsregierung mit einer voll-
ständigen Veröffentlichung der FFH-Managementpläne in Bayern?

6.b)	 Bis zu welchem Termin rechnet die Staatsregierung mit einer voll-
ständigen Veröffentlichung der EU-Vogelschutzgebiets-Management-
pläne in Bayern?

Die Fragen 6 a und 6 b werden zusammen beantwortet. 

Die Managementpläne werden sukzessive nach Fertigstellung veröffentlicht. Ein ge-
nauer Termin kann nicht angegeben werden.
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7.a)	 Bei welchen Managementplänen in Bayern ist aufgrund neuer Rahmen-
bedingungen oder aufgrund des Alters eine Aktualisierung geplant?

Nach Art. 4 Abs. 2 Bayerische Natura 2000-Verordnung werden Managementpläne 
für Natura 2000-Gebiete bei Bedarf fortgeschrieben. Hierzu bestehen derzeit keine 
konkreten Planungen.

7.b)	 Welche Behörden sind für die Beauftragung einer Aktualisierung der 
jeweiligen Managementpläne zuständig?

Die Zuständigkeit liegt bei den höheren Naturschutzbehörden bzw. den Fachstellen 
für Waldnaturschutz.

8.a)	 Inwieweit ist die Managementplanung in Bayern durch das EuGH-
Urteil vom 21.09.2023 betroffen?

8.b)	 Welche Auswirkungen hat das EuGH-Urteil vom 21.09.2023 auf die 
Fertigstellung und Qualität der Managementpläne in Bayern?

Die Fragen 8 a und 8 b werden gemeinsam beantwortet. 

Relevanter Zeitpunkt für das Urteil des Europäischen Gerichtshofs (EuGH) vom 
21.09.2023 war der Ablauf der Frist zur Beantwortung der mit Gründen versehenen 
Stellungnahme im Jahr 2020. Zwischenzeitlich wurden in Bayern für alle FFH-Gebiete 
Erhaltungsmaßnahmen festgelegt (siehe Antwort auf Frage 2 a).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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